

牛开丰穗景 雨动辛丑春

■新华社记者 王立彬

牛年春节长假后的第一个工作日，就是二十四节气中的雨水。雨水节气，三候十五天左右时间，我国大部分地区气温回升到0℃以上，在气象意义上进入春天。好雨知时节，当春乃发生，油菜、冬麦普遍返青，万物萌动生长。我们要与时偕行，踏进人勤春早的耕耘季节。

“七九八九雨水节，种田老汉不能歇”。在充满希望和生机的牛年之

春，首先要抓好农业生产。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。雨水节气前后，从华南到华北，油菜、冬麦等普遍返青生长，正是小春管理、大春备耕的关键时期。俗话说，人误地一时，地误人一年。要抓好早稻冬小麦春播春管，牢牢把住2021年粮食安全的主动权。特别要强调，今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年，这是当前和今后一个时期农村工作第一

位的任务，春耕可以说是第一役，也是一个最好抓手。在这个乡村振兴的春天，一定能够“春种一粒粟，秋收万颗子”。

一年之计在于春。今年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。百年沧桑、百年辉煌，在又一个“21年春天”，我们要有争分夺秒的急迫感。历书显示，这个辛丑牛年特别短，全年354天，比上个农历牛年和下个农历牛年都少30天；天文数据

也显示，目前时间的流逝比过去半个世纪任何时候都要快，地球自转速率为50年来最高。这些都是地理天文的自然变化，而我们中国文化追求天人合一、道法自然，讲究自然规律、生活规律、生产规律的和谐，崇尚“天行健，君子以自强不息”。我们就是要以牛年牛劲牛精神，咬定目标不动摇，争分夺秒，只争朝夕，为第二个百年目标实现，开一个牛气冲天的“牛头”。

（新华社北京2月17日电）

画中有话



雨水

新华社发 王琪 作

在线教育需秉持一致的教育逻辑

■熊丙奇

教育部日前发布文件称，线上教育要积极探索利用人工智能技术，增强各级平台互动交流、智能答疑和个性化学习资源推送功能。学校要组织教师通过平台或互动工具软件及班级群、电话、视频、面对面交流等多种方式开展师生互动交流；鼓励学生通过班级群、学习小组、学伴结对等方式，进行同学间交流讨论、合作学习、互帮互助。

从利用在线教育资源这一角度看，用好在线教育资源，确实需要增加同学间的交流、互动，以弥补在线教育互动性不足的问题。然而，在开展在线教育、推动班级利用在线教育资源积极互动时，必须有一致的教育逻辑，防止各种管理规定“打架”。在我国中小学教育中，要结合教育教学实际，适度使用在线教育资源，作为线下教育的补充，要总体控制学生利用电子产品学习的时间。不能一边明令加强中小学手机管理，一边却又新增学生必须利用手机进行学习、交流的要求。

在笔者看来，针对在线教育资源的学习及利用，学生在进行在线学习后，可以在线下通过学习小组、学伴结伴方式进行交流，但不宜要求学校成立班级群来进行在线学习交流，更不宜把班级群建设作为一项考核指标。建立班级群，让学生在班级群中讨论，必定会增加学生使用手机的时间，而且也会加大管理与引导的难度。某种程度上，以班级群方式讨论交流，是在给学生布置依赖电子产品的作业。

就在前不久，教育部发文要求原则上不得将手机带入校园，禁止带入课堂；加强课堂管理和作业管理，不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。与这一要求

对照，就不难发现，“鼓励学生通过班级群互动”与“不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业”是矛盾的，前者的实现必然会导致学生使用手机时间的增加。这种矛盾也必然导致中小学校和家长无所适从。

如何解决这一问题？笔者认为，首要的一点在于，有关部门在出台规定时，应有系统和全局思维。不能在抓学生视力时，提出要控制学生电子产品使用时间，减少教学和作业对电子产品的依赖；而在提到发展在线教育时，就想方设法把教学和作业的所有环节都尽可能电子化，把完全可以在线下、不需要电子产品就可完成的教学和互动活动，也要求在线上借助电子产品完成，并将其列入考核与评价。

从育人出发进行的科学教学管理和教育创新，在任何时候都是“刚需”。在我国基础教育领域，在一定程度上存在把开展在线教育、使用电子产品教学等同于教育现代化的错误价值观，至于此举是否有助于提高教育品质，是否有利于学生身心健康发展，则并未得到足够的重视和考虑。一些地方教育主管部门和学校，过度追求形式化的教育现代化指标，但值得一再强调的是，那并非真正的教育现代化。在人工智能、互联网时代，在线教育资源当然应该用于教育教学中，但应该结合教学实际，由教师自主决定进行使用，不能为在线教育而在线教育。

鉴于在线教育更多是进行学科知识教育，而我国基础教育本就存在重学科知识教育，轻生活、生命教育、生存教育等“非知识教育”的问题。这个问题不解决，在我国使用在线教育，或有助长应试教育的倾向。要理性看待在线教育，紧紧围绕“育人”这一核心，时刻警惕学生“增负”、加剧对电子产品的依赖。

（据《光明日报》）

犇！

的一年。在世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴的战略全局相互交汇、彼此深刻影响之际，中国号巨轮更加坚定地追逐着民族复兴光荣梦想，穿过惊涛骇浪，行稳致远。

迎接中国共产党百年华诞，开局“十四五”，开启全面建设社会主义现代化国家新征程……新的一年注定是辛勤耕耘的年份，更是期待满满的年份。

老话说，“牛马年好耕田”。在历史性解决绝对贫困问题后的第一个春节，人们铆足劲头，准备撸起袖子大干一场。此时此刻，当我们要写下对辛丑

牛年的美好祈愿，恐怕没有哪个字比这个“犇”字更合适。犇，作为“奔”的异体字已不常用，但此刻写下却倍感贴切——这三头牛不就是为民服务无私奉献的孺子牛、创新发展攻坚克难的拓荒牛、艰苦奋斗吃苦耐劳的老黄牛吗？用“三牛”精神赋能发展，加力奋斗，神州大地的生命力、创造力、凝聚力、向心力就会涌动勃发，中国就能跑得更快，人民生活就能过得更好。

山一程水一程，最美是征程。追梦人的世界，没有“容易”二字。中国人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，无

论形势多么复杂，无论道路多么坎坷，我们奔向伟大复兴的目标从未动摇。我们披荆斩棘，走过万水千山；我们还要乘风破浪，拥抱更好明天。

中国人的前路，没有路书，没有指南。但是，我们有一个始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中的党，就必将永远立于不败之地！就没有什么难关不能攻破，没有什么胜利不敢夺取！

胸中若有凌云志，不待扬鞭自奋蹄。我们坚信，拿出“起跑就是冲刺，开局就是决战”的奋发姿态，凝聚“九牛爬坡，个个出力”的奋斗合力，“中国牛”必然会跑出中国加速度！

犇起来，奋斗的人们！

（新华社北京2月11日电）